



緬懷追思先人有感

◎ 黃文得

華人慎終追遠，緬懷祖先，人倫美德代代承傳，廳堂中「百世莫忘祖宗德，千秋常望子孫賢」詩聯，感恩並祈求祖先長佑、子秀孫賢，提醒後世子孫「人不能忘本，心不能忘恩」、「樹高萬丈不忘根，人若輝煌莫忘恩」，盼子孫能端正自己、行善積德讓祖德留芳。

因此思緒回想起幾則新聞，首先是有關西元 2011 年日本 311 地震海嘯後（註），一位長者在領取救助金後，非常激動地說：「我第一要先買供奉

祖先的牌位，先供奉祖先……。」那份飲水思源、珍惜人倫之美德，相信震撼了受儒家文化影響的人們。

第二個想到的是一則媒體報導，一位流浪的長者，在寒冷冬季裡身邊攜帶著一大包隨身物品，衣衫老舊，非常疲勞地坐靠路邊電線桿旁，一些善心人士趨前關心，希望在他的包內找尋有無證件可以聯絡他的家人，沒料想看到一方包得好好的長方形厚板物，解開後看到「祖德留芳」，大家驚訝，想可能是長者祖先牌位。

另一個例子是西元 2023 年 5 月經媒體批露，一位謝先生曾帶著母親骨灰罈流浪 13 年；他原本與媽媽兩人同住新北市，然而在西元 2010 年時，謝媽媽病故，謝先生無力負擔後事，雖透過慈善單位協助處理，仍無法為母買塔位，便用後背包隨身攜帶媽媽的骨灰罈開始流浪，輾轉到苗栗後，一開始甚至露宿公墓區，直到西元 2022 年才換地方。

謝先生四處打零工過活，13 年來都會不定時地將母親的骨灰罈拿出擦拭，聊表孝思，就像媽媽在身邊。消息曝光後，經苗栗縣政府、民間善心人士幫助，將其母親骨灰罈晉塔。

入塔時，謝男多次擲筊卻沒有結果，最後在禮儀公司人員引導下，謝先生跟媽媽說：「我會努力過生活，請媽媽不要掛念，安心入『新居』。」

重新擲才獲得母親同意；謝先生大哭一場，儘管十分不捨，為讓媽媽不要掛念，謝先生重新振作，透過社工人員輔導取得工作、租屋居住，開始新生活。

後學所記著的這些人物，他們背後的人生故事姑且不談，當我們看到他們在極度困難的生活中，無論所遇

到環境如何地艱辛，他們或仍將祖先牌位包好，或隨身攜帶母親骨灰罈，心中時時惦記著祖先親長，他們心中對於先人的緬懷，與慎終追遠的態度，著實令人非常感動。

我們都是在上天慈悲、祖德庇佑下，有緣求得大道；進入道場後，常在開班或道務活動時，聆聽我們的前人輩、領導點傳師和點傳師、道務助理、講師們苦口婆心地告訴我們：不要忘恩、忘本；在家要長幼有序、兄友弟恭，讓家裡充滿愛與祥和；不要怕吃苦、要常懷感恩，對長者溫言柔語、要善盡孝道，對子女培育要嚴而不苟。

當我們於日常生活中奉行這些行為準則，自然可以盡孝，讓父母放心，更可以立身行道盡大孝，報答上天老中的大恩。

祝福我們都能時時懷想先人的德行與慈愛，抱持感恩之心，克盡自己的本分，也能用心實踐父母的教導，並能努力不懈地發揚先人的德行，讓父母、祖先因我們而榮耀。

註：可參考維基百科：東日本大震災。